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HETILAPPOLITIKAI ES TÁRSADALMI
ELŐFIZETÉSI ARAK :
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Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő

4 T H OHY 10 IN D K K
A lap kiadója:

A „PÁZMÁNY-SAJTÓ"

hagyják, a fő bűnösről — a vevőről 
— meg sem emlékeznek.

Azonban nem csak törvényeink 
enyhesége, hanem a társadalom 
nemtörődömsége is oka ezen álla­
potoknak. Mióta társadalmunkban 
meglazult a hit és erkölcs, azóta 
mindenütt, de különösen nálunk 
virágzanak az efajta iparágak. A 
nagyvárosok levegője telítve van 
nyomorral és hitetlenséggel, ame­
lyek szülőokai a bűnnek. Mit törő­
dik a társadalom a gyári munká­
sok testi és lelki táplálók nélkül 
hagyott gyermekeivel, akik zsenge 
ifjú korukban belekerülnek a bűn 
és erkölcstelenség fertőjébe. _ A tár­
sadalom és törvényeink gondoskod­
nak az árvákról és kitett gyerme­
kekről, de nem törődnek azokkal 
a szerencsétlenekkel, akiket a sors

legszigorúbb törvényeket alkalmaz­
ták a rabszolgakereskedők és rab­
szolgatartók ellen.

A mi korunk a humanizmus 
kora: ugyanis vannak állatvédő 
egyesületeink, védjük a növényt, 
fát, de saját embertársainkkal nem 
sokat törődünk. Enyhe elbírálás­
ban részesítjük a rablógyilkost, — 
mert nem volt kellő műveltsége 
megítélni tettét. — A lólekkufárko­
dás ellen, a mely pedig sokkal 
ocsmányabb és sokkal károsabb, 
mint volt hajdan a rabszolgakeres- 
kedós, alig teszünk valamit, sőt a 
mennyire lehet, még megkönnyit- 
jük a lólekkufárok amúgy sem na­
gyon nehéz feladatát. A legtisztes­
ségesebb sajtó is támogatja a tár­
sadalom ezen parazitáit, lélekvesztő 
működésükben, a midőn hirdeté­
seinek rovatában közzéteszi ocs- 
mány felhívásaikat, melyeknek för­
telmes stílusa megmételyezi a zsenge 
olvasók lelkét.

A humánus törvény pedig az­
által egyengeti útjaikat, hogy a leg­
enyhébb büntetést szabja rájuk. 
Száz és száz esel után, ha egyszer 
rajta veszt a lélekkufár, néhány 
száz korona büntetés árán futni

A mi humanizmusunk,
A napokban ismét felszínre ke­

rült a leány kereskedés kérdése, szó 
volt ismét arról a nagy világczikk- 
ről, amelynek — sajnos — mi ma­
gyarok szolgáltatjuk a legnagyobb 
contingenst.

A fővárosi lapok egy-két napi 
hírben közölték, hogy ismét elfog­
tak egy „arabot“, aki — hogy 
emelje kiviteli kereskedelmünket — 
fényes ígéretekkel elcsábított egy 
csomó magyar leányt, hogy busás 
áron eladhassa őket.

Ez történt az Ur 1908-ik esz­
tendejében Magyarország főváro­
sában.

A derék polgár, ki a fekete 
kávé után kezébe veszi a lapot, 
azt elolvasván, egyet ásít, elhajítja 
az újságot s egy cseppet sem za­
varja meg ez a hir ebéd utáni 
sziesztájában.

Mennyivel mások voltak a múlt 
század polgárai, akik fekete fajro­
konainkért szóval és tollal küz­
döttek s mikor ez nem bizonyult 
elégnek, hogy a gyalázatos rab­
szolgakereskedést megszüntessék, a
harcztól sem riadtak vissza s a

vendéglőjébe, az „Arany oroszlánba“, mely­
nek tulajdonosa, az öreg Trinker volt, kinek 
mellesleg megjegyezve — fiatal, csinos fe­
lesége volt.

Belépve a vendéglőbe, kértem egy üveg 
sört. — A csinos Trinkerné már a hangom 
ról megismerte, hogy az ára körülbelül zse­
bemben van, mert menten után na rohant s 
hozta, mig máskor . . . oh, jobb erről nem

termett az ón unikum, kedves barátom 
Venczi. A kölcsönös „szervuszok“ után Venczi 
a következő inditványnyal rukkolt elő:

— Tudod mit mondanék, Tamás, gye­
rünk igyunk meg egy üveg sört.

— A terv szép, — jegyzém, csakhogy 
kereszti! hihetetlen.

— Miért?
— Kein gold, kein kredit, édes Venczi; 

letűntek rég a Dragonyossyak szép napjai; 
én a legutolsó Dragonyossy, már csak tcngok- 
lcngelc . . .

— De Tamás kérlek, a nemes vér, a 
nemes vér ? 1 . . .

— Ah, igazad van, Venczi, és ez ha­
tott roám, — igazad van, a nemes vér, a 
nemes vér . . . s ezalatt 80 rongyos zsebem­
ből alig tudtam összekutatni 18 krajczárt 
egy üveg sörre. E borzasztó vagyonnal aztán 
elsétáltunk Venczimmel községünk elsőrangú

Pech
(Humorcszk.)

Soha életemben nem iszom sört, 1 
lm pénzem van, mi ritka eset, vagy 1 
tyára akadok, mi még ritkább esel 
ismernek), avagy ha hitelbe kapok, mi 
ritkább eset. (Nem. vagyok pontos : 
Hogy miért nem iszom sört annak ni 
a maga argumentuma. Tessenek ide 
mezni!

Egy meleg, nyári péntek, (rossz 
renesetlen nap) délutánján végignyujtóz 
valamikor szebb időket látott s jelen 
idők vasfogától meglehetősen megvisel 
Jagomon visszapillantva a már tőlem í 
maradt múltamba, melyben kevés öi 
lelhet, s ábrándozva a jövőről, melyh 
vés reményt fűzhetek. Egyszer csak 1 
tatást hallok. Szabad! kiáltám alispán 
gon, — mire kinyílt szobám ajtaja s c

w- Magyar díszruhák, Polgári ruhák, V Min(,ennemil öltöny készítésénél a fösulyt az 
^ ~ . . . . . . . . . . . , M ö m ^ flifidáiK mtm p.s finom k vitfilrfi fektetem.ELSŐRANGÚ PAPI elegáns szabás és finom kivitelre fektetem, 

a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.

Papi öltönyök, Libériák, 
Reverendák, Szarvasbőr-
Czimádák, nadrágok,
Palástok, fövegek, Bőrkabátok
készítését elvállalom,

ÉS P0LGÍRISZABÓ Nagy raktár honi és angol szövetekben,
A Tisztelettel CSAPÓ LAJOS,SZATMÁR, Deák-tér 7., (I. emelet). A
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is egészségtelen lakást .még négy-öt 
laktárssal kénytelenek megosztani.

Ezekből a szerencsétlen páriák­
ból a nyomor teljesen kiöli a sző- 
gyenérzetet; mint az állatok íek- 
szenek egymás mellett a szénsav­
val és az erkölcstelenség miazmái- 
val telitett odúikban.

Ezek a szegény leányok fel ne­
velkednek anélkül, hogy csak hal­
vány fogalmuk is lenne az erkölcs­
ről. "Mily jövő várhat ezekre? Leg­
többször az életfentartási ösztön, a 
létkérdés űzi, sodorja őket a bűnbe. 
A főváros éjjeli életében csak úgy 
nyüzsög a sok serdületlen gyer­
mek. Ott vannak a külvárosi lebu- 
jokban, a kávéházakban s látják a 
legtriviálisabb tivornyákat, hallják 
a zugkabarettek „erkölcsnemesitő 
kupiéit“, amint gyufát,^ képeslapot 
vagy virágot árulnak, látják a sze­
gény gyári munkást, aki rongyaiba 
burkolva siet éjjeli munkájára, lát­
ják a selyembe öltözött ledér ala­
kokat, mint kaczagnak, mulatnak 
pezsgő mellett dúskálva minden jó­
ban, csoda-e, ha ezek azután el­
vesznek.

Ezek alighogy kifejlődnek, biz­
tos zsákmányai a lélekkutaroknak.

De nagyon sok ezeken kívül 
az olyan esetek száma is, a midőn 
jónevelésü és jóerkölcsü lányt csá­
bítanak el fényes ígéretekkel és 
tesznek tönkre a legbarbárabb erő­
szakkal.

Ideje végre, hogy megmozdul­
jon az egész társadalom és vegye 
pártfogásába azokat a szánalomra- 
móltó gyermekeket, akiket a sors 
mostohasága 
felé.

Tegyen meg minden lehetőt, 
ami módjában áll, hogy letörölje a 
külföld előtt hazánknak ezen szé­
gyenfoltját.

Az állam pedig törvényeivel 
tiltsa be a kiskorú gyermekek éj­
jeli házalását, gondoskodjék azok­
nak erkölcsi neveléséről, hogy hit­
buzgó és hasznos tagjai legyenek 
a társadalomnak, kik ma a nyomor 
miatt elziillenek. A törvény pedig 
minden szigorával sújtsa a gaz lé­
lek kufáro kát.

Válasz.*)

vont az erkölcsi fertő

A „Szamos“ ez. hetilap f. évi 51-ik 
számában megjelent: „A kik félnek a Ma­
gyar szótól“, „Felizgatott szatmárhegyi g. 
kath.“ czimü közleményre.

A szatmárhegyi gör. kath. egyház ösz- 
szes hívei — tehát nemcsak egy része, mint 
a „Szamos“ czikkirója jelezte — csakugyan 
gyűlést tartottak, melyen állást foglaltak 
Básti László megválasztott lelkész ellen.

Czikkiró ur nem tudja biztosan, minő 
indok vezette a híveket ezen okvetetlenkedésre, 
ebben a tekintetben teljesen igaza van azzal 
a külömbséggel, hogy a hívek ezen a gyű­
lésen nem okvetetlenkedtek, hanem csak állást 
foglaltak igaz ügyök mellett; továbbá azt 
Írja a czikkiró, hogy „a liivek attól félnek, 
hogy Básti a magyar szót fogja vinni a 
templomba“ czikk iró ur ezen állítása valót­
lan ráfogás, mert a szatmárhegyi gör. kath. 
hívek a magyar szótól nem félnek, legyen

*) Közöljük a fonti „válasz“-t, nőm mintha Básti 
László elleni mozgalommal, mely teljesen jogtalan s 
törvénytelen, a legtávirfcilrbról is egyetértőnél!k, hanem, 
hogy szatmárhegyi gör. kath. hivok dákoromán izmus­
sal történt meggyanusitásukkal szemben nyílt véde­
lemre adjunk alkalmat. Szerk.

pechesen, hogy a vér is elborította. Erre lett 
aztán egy kis babyloni felfordulás.

Mig ón bámultam szegény, agyonlapi- 
tott Venczit, a sör lévén nagyon friss (csak 
négy hetes,) az üvegből szépen kifolyt az 
asztalra és a földre, mikor oda néztem, már 
nem volt semmi az üvegben. Most már „sem 
pénz, sem posztó“, se pénz, se sör. No de 
ilyen pechet 1

Pedig ez csak praeludium. — Venczi 
nem szólt egy szót sem, hanem keservesen 
sziszegett. De ugyan mit is szólhatott volna? 
Rohant tehát viz után s csakhamar megta­
lálta Trinkerék finom porczellán-kanesójukat, 
melyet azonnal igénybe vett, s melyet hasz­
nálásközben oly ügyesen kezelt, hogy sze­
rencsésen eltörte.

Mit is törődtem volna én vele, de az 
volt a baj, hogy mindennek az országos 
ügyetlenségem volt az oka, tehát nekem kell 
majd az öreg Trinkerrel számolni. Oh, de 
hogy számoljak, azaz hogy mivel s .mit szá­
moljak? Mentő gondolat után kapkodtam, 
de hasztalan, most az egyszer sem támadt 
mentő gondolatom. Kérem, ez nem pech ?

De menjünk tovább 1 Miután Venczi

nyugodt czikkiró ur, hogy ilyen állításokkal 
a híveket nem fogja felültetni.

Hogy miért foglaltak a hívek állást 
Básti László megválasztott lelkész ellen, az 
az ők magán ügyök, azzal nem tartoznak 
czikkiró urnák beszámolni; csak is a hivatott 
hatóságnak tartoznak felvilágosítással, — 
esetleg szolgálni; végre figyelmezteti a híve­
ket, hogy „nyugodjanak meg a választásban, 
s ne üljenek fel a dákoromán titkos izga­
tásnak,“

Erre a gyanúsításra ez a válaszunk: 
egész nyíltan kijelentjük, hogy vagyunk oly 
jó hazafiak, mint czikkiró ur, nem tartozunk 
a túlzók, hanem a mérsékeltek közé, kik 
keresve keressük a magyar-román barátságot, 
vajha édes hazánk összes román lakosai, 
olyan igaz érzésű hazafiak lennének, mint a 
szatmárhegyi gör. kath. hívek.

De sajnos ! vannak, a kik iparszerüleg 
gyártják a nemzeti sérelmeket, hogy aztán 
elpuffogtassanak néhány léha frázist, és nem 
tudatlanság, vagy naivitás az oka ennek. A 
jelen eset is mutatja, hogy nem az, mert ha 
nem is nevezzük korlátoltságnak, de minden 
esetre humoros az, hogy a szatmárhegyi gör. 
kath. egyház híveit, czikkiró ur nemzetiségi 
mozgolódással gyanúsítja, itt, Szatmár-Németi 
városunk területén, hazánk északkeleti ré­
szének empuriumában, almi soha nem volt 
gyökere semmiféle nemzetiségi mozgolódás­
nak. Miért is czikkiró ur gyanúsításait ezen­
nel visszautasítjuk és a „Szamosában eddig 
megjelent papválasztásra vonatkozó cikkeket 
valótlanoknak nyilvánítjuk. Különben Ítélet- 
hozatalra a közvéleményt hívjuk fel, mely a 
csúnya gyanúsításokat leszállítja kellő érté­
kére.

A nemzeti sérelmek szabadalmazott 
gyárosa pedig most már okulhatna, hogy 
mily gonosz károkat okoz az ilyen eljárásával.

Egy szatmárhegyi görög kntlialikus.

múló baján szerencsésen túlesett (mosdás 
után még toilettezett is a kujon). előállott, 
nem volt haragos, csak tetemesen megna­
gyobbodott orra árulta el, hogy némi kelle­
metlen perezeket élt át, felém hajolt és sú­
gott valamit. Önök már ki is találták?

Bizony azt súgta, hogy tárczáját „otthon 
felejtette“, csakhogy otthon is — üres. De 
miért lett volna tele, hisz Venczi is épp az, 
ki én; pénzállás-, felekezetnélküli, nagyre­
ményű „nok“, „nők“. Amint kérdő pillantá- 
tásokat vetettünk egymásra, betoppant hoz­
zánk az öreg Trinker a számlával. (Nem várta, 
hogy kiáltsam: zahlen.)

Egy üveg sör 18. kr. Egy porczellán- 
kancsó 2 frt. Elöntött, illetőleg kifolyt sör 
utáni takarítás 50 kr., összesen : 2 forint 08 
kr. Mondd két forint hatvannyolcz krajezár 
oszt magy. valuta.

Most már, hogy fizessem ezt ki 18 vasból, 
mi szerényen húzódott meg mellényem egyik 
zsebében. Végtelen dühös lettem, fogtam a 
kancsó-roncsokot és mérgesen hajítottam az 
ablakon ki az utezára. De, oh fatumok fa­
lú ma !

Az utczán egy csomó gyermek gombo-

zott s egynek fejét találtam s azt is oly 
pechesen, hogy elájult. Nesze neked Tamás ! 
Ezt is te fizeted, nem más 1 Mig az öreg 
Trinkerrel bonyolítottam az üzletet, illetőleg 
rendeztem becsületbeli ügyemet, a fejenütött 
gyermek apja indiai tigrisként rohant be 
s csapott hirtelenében oly lármát, oly 
forradalmat, hogy azt gondoltam, az„ Arany 
oroszlán“ reám szakad. Azt gondoltam 
elősző]1, hogy őrülttel van dolgom, de ké­
sőbb konstatáltam, hogy ennek az ember­
nek van esze, mert folyton azt kiabálta, hogy 
a gyermekei közül ez a legkedvesebb neki 
és úgy gondolkozott, hogy ezt az urat meg- 
pumpolom most jól. A jámbor az gondolta, 
sok pénzem van. Tehát nekem most ezzel 
az emberrel is kellett tárgyalnom, eme pec­
hes kihágás!, vagy vétség! ügyek rendezése 
tárgyában. De miután ő folyton csak pénzen 
nyargalt, miből nekem csak 18 krajezárom 
volt, mit már Trinker úrral elszámoltam, be- 
perléssel fenyegetett s igy nem tudtunk meg­
állapodásra jutni.

Istennek hála, az ember anélkül, hogy 
keze érintkezésbe jött volna arczommal, a 
beporléssel fenyegetve eltávozott. Trinker

.
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KÉZMÜ- ÉS DIVATÁRU-ÜZLETE
SZATMÁR, DKÁK-TÉR

ITT 4Z ALKALOM!
Üzlet átalakítás miatt mélyen leszállított árak !

Batiszt, zefirek 12 krajezár. Kartonok óa mosódelinek 22 
krajczártól. Szövetek, delinek, batisztok, vásznak, kana- 

vásznok és minden más czikkekben.
leszállított árak. csak rövid ideig.
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HÍREK.

Püspökünk állapota. Ismételt öröm­
mel jelenthetjük, hogy dr. Boromisza Tibor 
püspök ur Ő Méltósága a teljes felépülés­
hez közeledik ; egy pár nap múlva teljesen 
visszanyeri egészségét és ágyát is elhagy­
hatja- — Gróf Zichy Aladár, 0 Felsége 
személye körüli miniszter értesittette a püspök 
ur () Méltóságát, hogy Ő Felsége a király a mi­
niszter ur legutóbbi audientiáján legkegye­
sebben tudakozódni móltóztatott a megyés 
püspök ur állapota felől és örömét fejezte 
ki afelett, hogy állapota már javulófélben van.

Gondnok változás. Pemp Antal prae- 
látus-kanonok az alapítványi pénztárnál hét 
éven át nagy tevékenységgel, kiváló szaktu­
dással, ernyedetlen és folytonos munkásság 
közt viselt gondnoki állásáról lemondott, 
részint mivel mintáz irgalmas nővérek tartomá­
nyi superiorja különben is cl van foglalva, 
részint tekintettel a pénztárban megviselt 
idegzetére. A székeskáptalan óhajtotta volna 
eltéríteni elhatározásától a nagy tevékenységű 
gondnokot, de miután ez nem volt lehetséges, 
kénytelen volt méltányolni az előterjesztett 
indokokat, sőt köszönetének kifejezése és 
érdemeinek elismerése mellet gondnoki tiszt­
jétől felmentette. Uj gondnoknak dr. Binder 
András kanokot választotta meg, ki a válasz­
tást elfogadta, mit a püspök ur O Méltósága 
is megerősített.

Állandó lelkigyakorlatok papok 
számára. A budapesti Jézustársasági rend­
házban minden héten, hétfőn este 7 órakor 
újra kezdődik a lelkigyakorlat és tart 
3—5—8 napig kinek-kinek tetszése szerint. 
Akik részt akarnak venni, már egy héttel 
előbb jelzik óhajokat ezen címen: Budapest 
Vili. Mária u. 25,

Áthelyezett róm. kath. segédlelké­
szek. Kertész Pál Máramorosszigetről Mun-

uréktól pedig egy jó, alkalmas percben — 
megszöktem és ott hagytam Yenczit zálogba. 
No de kérem, ennyi pech ?

Egy napon találkoztam a kézbesítővel 
s átad egy idézést. Az idézés szerint súlyos 
testi sértéssel vagyok vádolva és tárgyalásra 
hiva a bírósághoz október 13-ára. Megnéztem, 
milyen napra esik'? Péntekre, Rossz ómen. 
A községháza előtt megállók és egy hirdet­
ményen akad meg a szemem.

Látom, illetve olvasom, hogy a katonai 
ellenőrzési szemle október 153-án lesz ugyan­
csak a bíróság udvarán d. e. í) órakor. Né­
zem az idézést, a tárgyalás is 9 órakor kez­
dődik. Magam is kiváncsi voltam, hogy miként 
leszek én egyszerre két helyen egy és ugyan­
azon időben ? Ez fizikai lehetetlenség, ezt a 
fizikai törvény nem engedi.

Elérkezett ölet. 13-a is. Pontban 9 óra­
kor a bíróság udvarán voltam. A katonai 
szemlevizsga 9 óra után azonnal megkezdő­
dött. Szorongva tartottam a kezemben a ka­
tona-könyvecskémet, meg az idézést, mert 
biztosan a dühös emberein perelt be gyer­
mekéért, azt sem tudtam, hová figyeljek 
jobban.

kacsra, Molnár Károly Felsőbányáról Mára- 
marosszigetre lett áthelyezve segédlelkészi 
minőségben.

Diszelnökválasztás. A Máramaros- 
szigeti Kath. Kör a püspök ur Ő Méltóságát 
diszolnökének választotta meg. Ú Méltósága 
a választást elfogadván, meleghangú levélben 
köszönte meg azt, egyúttal a kör czéljaira 
100 koronát küldött.

Népszövetségi gyűlés. Mezőfényen 
vasárnap, szent-mise után az iskola termé­
ben zsúfolt hallgatóság mellett lett megtartva 
a helyi kath. népszövetség gyűlése. Moldován 
Endre plébános igazgató lelkes' szavakkal 
nyitotta meg a gyűlést, leszármaztatva a 
konzekvencziát a Barkóczy-esetből. Utána 
Szolomájer József tanító beszólt a népszövet­
ség ellenségeiről. Ezután Tillinger Ferencz 
tanító tartott felolvasást a kath. sajtópárto­
lásról s végül Moldován Endre igazgató ha­
tásos szavakkal a pápai hyminis eléneklésé- 
vel — az egész hallgatóság éneklése mel­
lett — a gyűlést bezárta.

Személyi hir. Özv. Károlyi Istvánná 
grófné a napokban nehány heti tartózkodásra 
Karlsbadba utazik.

Előléptetett tanfelügyelő. A vallás 
és közoktatási miniszter Halmágyi Ferencz 
ugocsamegyi tanfelügyelőt a VII. fizetési 
osztályba léptette elő.

Joggyakornoki kinevezés. A deb- 
reczeni kir. ítélőtábla elnöke Szirmai/ Lajos 
végzett, joghallgató máramnrosszigeti lakost 
a debreczeni kir. Ítélőtábla kerületében ide­
iglenes minőségű díjtalan joggyakornoknak 
nevezte ki.

Tiszteletbeli igazgatók. A vallás és 
közoktatásügyi miniszter Nagy Lajos bereg­
szászi, Róna József macsolai, Majorossy István 
ilosvai áll. elemi iskolai tanítókat érdemeik­
nek elismeréseid tiszteletbeli igazgató-taní­
tókká nevezte ki 200—200 kor. ig. tisztelet- 
dij élvezése mellett.

Pár perez múlva hallom a bíróság tár­
gyalási szobájának ajtajából: Dragonyossy 
Tamás!

Ugyanekkor kiálják a szemlén is: Dra­
gonyossy !

Jelen ! — kiáltám cziczerói hangon mind­
két felé.

De meg is adtam az árát. Azonnal mel­
lettem termett egy katona, ki a kapitány elé 
vitt. A szemlét vezető kapitány először jól 
összehordott és a fi napra hűvösre tétetett, 
mert nem „hier“-rel jelentkeztem. En szegény 
fejem a járásbíróságnak akartam engedelmes­
kedni, de véletlenül a kapitány is meghal­
lotta és azt gondolta, hogy neki szóltam: 
jelen. Hát ezt nem peclmek nevezik ?

Miután hazakerültem a hűvösről, nem­
sokára a bíróság Ítéletét is megkaptam. Per­
sze. hogy makacssági Ítéletet hoztak és el­
marasztaltak 100 írtra, melyet 10 napi elzá­
rásra is átváltoztathatják.

Hát nagyon természetes, hogy az lett a 
vége. Leültem azt is.

Ilyen a peches ember. Most már önök 
is tudják, hogy én miért nem iszom sört?

Uj segédtanfelügyelő. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Mihály Ferencz hely­
beli állami elemi népiskolai igazgatót a IX. 
fizetési osztály 51-ik fokozatába kir. segéd- 
tanfelügyelővé nevezte ki s szolgálattételre 
Szatmár-vármegye kir. tnnfel ügyel őségéhez 
osztotta be. — Egy érdemdús tanítói pályát 
megfutott s egy szorgalmas, fáradhatatlan 
buzgalma egyént ért a magas kitüntetés és 
előléptetés, ki uj működési terén is bizonyára 
nagy szolgálatokat fog tenni még a magyar 
kultúrának és hazának. Adja Isten!

Egyházmegyei közgyűlés. A tisza- 
vidéki ág. hitv. ev. egyházmegye, jul. 1. és 
2-án Kölesében (Szatmár m.) közgyűlést tart, 
melynek tárgysorozata ez: reggel 7—9 óráig 
a számvevőszéknek és isk. bizottságnak ülése,
9 órakor istentisztelettel kezdődik a közgyű­
lés, délután 53 órakor gyám intézeti közgyűlés,
5 órakor gyámintézeti istentisztelet,. (> óra­
kor iskolaavatási-ünnepély. Az ünnepi beszé­
det Margócsy Aladár ungvári lelkész tartja. Csü­
törtökön reggel 8 órakor a közgyűlés folyta­
tása.

Harmincz éves találkozó. Azon ifjak, 
illetve ma már deresedő fejjel meglett ko­
moly férfiak, kik ezelőtt harmincz évvel a 
helybeli kir. kath. főgimnáziumban érettségi 
vizsgálatot tettek, ma gyűlnek össze találko­
zóra. Szent mise hallgatása után tisztelgések 
lesznek. Először Békéiéin Károly praelátus- 
kanonoknál, mint volt igazgatójuk s tanáruk­
nál, majd Ratlcovszki Pál t. kanonok s jelen­
legi igazgatónál tisztelegnek a régi tanulók; 
délben lakoma lesz a Kossuth-kerti kioszk­
ban. A harmincz éves találkozón lapunk fe­
lelős szerkesztőjének : Báthory Endre egyház- 
megyei levéltárosnak, mint egyik iskolatárs­
nak szintén jelen kellene lenni, sajnos azon­
ban betegsége ezen kedves kötelesség telje­
sítésében meggátolja s szobájához köti.

Egyházi kinevezés. A nagyváradi la­
tin szertartása kath. püspök dr. Mazurek 
Gyulát, Mazurek. Pál helybeli iparos fiát: püs­
pöki aktuariussá nevezte ki.

Jogerős Ítélet. Csanálosi Endre csaná- 
losi r. k. tanítót, kit Szabó Dezső ottani kör­
jegyző sajtó utján elkövetett rágalmazással 
vádolt, miután a bíróság a vád alól felmen­
tette és vádló ezen felmentés ellen a kisza­
bott 15 napon belül nem fellebbezett, a bíró­
ság immár jogerősen felmentette a vád alól.

Tanítói gyűlés. A nagykárolyi espe­
res! kerület tanítói köre szerdán tartotta meg 
évi rendes gyűlését Nagykárolyban. A nagy­
templomban hallgatott szent mise után Majo­
ros I. az elemi iskola V. osztályban sikerült 
gyakorlati tanítást mutatott be. Ezután Kosztra 
I. kanonok-esperes tartalmas elnöki beszéd­
del megnyitotta a gyűlést, mire Szepaclier F. 
alel nők mondott ügyes választ. Az elnöki elő­
terjesztések és folyó ügyek lotárgyalása után 
a bíráló bizottság ismertette a két pályató tel re 
beérkezett hat pályamunkának bírálatát, mely­
nek alapján a 530 korona dijat Smied F. csoma- 
közi, az 50 korona dijat pedig Csanálosi E. 
csanálosi tanítók nyerték meg. Smied F. gyö­
nyörű értekezése után Srrc/c M. kálmándi 
tanító egy kerületi énekkar szervezése iránt 
tett indítványt, mely egyhangúlag elfogadtat-

Fogorvosi műtermem
szem palotával szemben). Kiváló tisztelettel BAKCSY, fogorvos,

és lakásom a Lévay-palota eme­
letén, Hám János-utcza 12-ik 
szám alatt van (a kir. törvény-

; :

• mm.
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ván, Dióiig Ádám karmesternek választatott. 
Csanálosi E. a katli. sajtó pártolásáról és egy 
a tanítóság érdekeit előmozdító egyházmegyei 
sajtó létesítése érdekében tett előterjesztést. 
Ez eszme érdekében megkerestetnek a többi 
kerületek is. — Jövő gyűlésre az esperes és 
Hónai plébános tűztek ki 20—20 korona 
pályadijat. — Gyűlés után társas ebéd követ­
kezett a Polgáriban.

Vizsgák. A szatmárnémeti központi 
állami elemi népiskolában a folyó tanévi év­
záró vizsgálatok a következő sorrendben foly­
tak le: június 22-én I. leány-osztály : elnök 
Marosán János, tanító Paládiné Joó Emma; 
II. leány-osztály: elnök dr. Votisky Géza, ta­
nító Mihályné Horatius Gizella ; I. fiu-osztály : 
elnök Aladár Ferencz, tanító Németi Sándor; 
II. fiu-osztály: elnök Faragó Ignácz, tanító 
Neubauer Elemér; június 28-án III. leány­
osztály : elnök Aladár Ferencz, tanító Tóth 
Julia; IA. leány-osztály: elnök Marosán Já­
nos, tanító Fekete Teréz; III. fiu-osztály: el­
nök Saja Viktor, tanító Aladár Ferencz; IV. 
fiu-osztály: elnök Mihály Ferencz, tanító 
Székely József; június 25-én V. leány­
osztály : elnök Mihály Ferencz, tanító Barta 
Janka; VI. leány-osztály: elnök Ratkovszki 
Pál t. kanonok, tanító Hankisz Blanka; V. 
fiu-osztály: elnök dr. Antal Sándor, tanító 
Marosán János ; VI. fiu-osztály: elnök Csomay 
Imre, tanító Saja Viktor. Minden osztályban 
igen sok szülő és érdeklődő volt jelen, kik 
gyönyörködtek a gyermekek szép tanulásbeli 
előmenetelén.

Tízéves találkozó. A nagykárolyi fő­
gimnáziumnak 1897—8-bati érettségit tett 
növendékei Péter-Pál napján 10 éves talál­
kozóra gyűltek össze Nagykárolyban. Reggel 
8 órakor resztvettek a „Te Deum“-on dél­
ben a „Magyar Király “-ban bankett volt, 
melyre meghívták a főgimnázium igazgazga- 
tóját és volt tanárait.

Kinevezés. Az igazságügyi minisz­
ter Bárány László téesői lakost végrehajtó 
írnokot a téesői kir. járásbírósághoz bírósági 
végrehajtóvá nevezte ki.

Á helybelyi kath. legényegylet 
nyári mulatsága. A szatmári kath. legény- 
egylet folyó hó 12-én tartja meg szokásos 
nyári mulatságát, a Kossuth-kerti kioszkban. 
A tánczmulatság este 7 órakor kezdődik. A 
belépés dija személyeukint 1 kor. 20 fillér. Az 
egyesület vezetősége, a nagy számú rendező 
bizottság ésözv. Demkőné régi jó hírű kony­
hája gondoskodnak róla, hogy a mulatság ez 
idén is olyan jól sikerüljön, mint a múltban.

Kinevezések. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Janlcoeics Béla nagyszőllősi, 
Kőszegiig János tiszaujlaki és Orbán Mária 
tasvári áll. tanítókat illetve tanítónőt az 1907. 
évi MAI, t. ez. 9 ipa alapján igazgatókká 
nevezte ki. — Beniczki Erzsébet okleveles 
tanítónőt pedig a szamosdobi áll. iskolához 
rendes tanítónővé kinevezte. — OsvtUh Lászlót 
és Nyíri Máriát a mikolai újonnan létesített 
állami népiskolához tanítónak —• illetve taní­
tónőnek nevezte ki.

Hymen.Rohonyi József kataszt. mérnök 
ma tartja esküvőjét Paláiig Erzsiké kisasszony­
nyal, Palády Lajos áll. isk. igazg-.tanitó ked­
ves leányával. — Kulcsár Aalér gyógyszerész 
midi hó 28-án vezette oltárhoz Nagybányán 
hadini Hobudn Gusztáv ny. kir. pénzügyi ta­
nácsos, a Ferencz József-rcnd lovagja foga­
déit leányát: Etelkát. Násznagyok voltak a 
menyasszony részéről Révész János, a vőle­
gény részéről Lengyel Zsigmond lelkészek.

Uj tanítónők. A helybeli ref. tanitó- 
nőképezdében a múlt napokban folytak le a

tankép. vizsgálatok Rétiig Lajos nyug. kir. 
tanf. s kir. tanácsos, min. biztos jelenlétében 
oklevelet nyertek a következők . Alcnay Ilona, 
Anderkó Mariska, Bállá Szeréna. Balogh 
Etel, Báthori Ilona, Berki Julia, Boross Julia, 
Czapári Larola, Czipszer Anna, Csipkeyné 
Nagy Eleonóra, Darmek Paula, Digos Irén 
Fenczel Mariska, Farkas Irén, Gacsályi Pi­
roska, Gazda Berta, Hollós Mariska, Hollós 
Ida, Horváth Irén, Jácz Ella, Járossy Ella, 
Juhász Julia, KállayMariska, Kiss Kornélia, 
Klein Róza, Kocsa Ida, Kolonay Margit, Ko- 
sotán Margit, Kunfalvi Elza, Lengyel Kor­
nélia, Markovits Sára, Mátray Aiola, Molnár 
Margit, Nagy Anna, Nagy Ida, Nagy Ilona, 
Nagy Irén, Nagy Irma, Pásztor Anna, Papp 
Cornelia, Papp Erzsébet, Rácz Emma, Rácz 
Margit, Reiter Irma, Sóra Jolán, Sütő Jolán, 
Tárczy, Piroska, Tóth Irén, Tóth Eszter, V ol- 
lesz Matild, Varga Zsuzsim, Veress Bözslce, 
Zachariás Mártha, Zsizska Irén.

Érettségi. A szatmárnémeti ref. fő­
gimnáziumban is véget értek az érettségi vizs­
gálatok. A vizsgálat elnöke dr. Öreg János 
volt a kormányt dr. Antal Géza,, akadémiai 
tanár képviselte. Az eredmény a következő: 
Vizsgálatra állott összesen 32 növendék, ezek 
közül jelesen érettek; Kiss Lajos, Markovits 
Béla, Vajthó Lajos; jól érettek: Barth a Jó­
zsef, Erdélyi Miklós, Kölcsey György, Máthé 
Béla, Papp Sándor, Pethő Károly, Pinkóczy 
László, Sarkadi István, Szekeres Endre, Szu- 
tor Jenő, Török József; — érettek: Árgyelán 
Gyula, Baka Béla, Berger Móricz, Bernátli 
Kálmán, Borsodi József, Kun László, Mártha 
László, Nagy Elek, Pék László, Sámuel Izidor, 
Szabó Gyula, Szatmáry László, Ungár Simon, 
Varga István, Vilkowits Lajos. Javító vizs­
gálatra utasittatott egy-egy tárgyból 2, a 
vizsgálat ismétlésére irtásittatott 1 növendék.

Szabadság aratásra. Tudatom az 
érdekeltekkel, hogy () császári és apostoli 
királyi Felségének legmagasabb elhatározása 
következtében, a közös hadsereg tényleges 
állományú legénységének jelentékeny része az 
aratási munkákban való résztvehetés céljából 
az aratás idejében 3 heti szabagságot nyer. 
A városinikbeli ifjak szabadságolása nagyobb­
részt július 2,-ik felétől kezdődőleg veszi 
kezdetét. Lovasitott fegyvernemekhez és a 
műszaki csapatokhoz beosztott legénység 
csakis kisebb számban nyerhet szabadságot. 
A szabadságolási kedvezményt csak azok a 
katonák élvezhetik, akik szabadságuk ideje 
alatt az aratási munkában tényleg részt vesz­
nek. A szabadságolási kedvezményben a 40 
kataszteri holdnál nagyobb terjedelmű birtok­
tulajdonosok fiai nem részesittetnek. Az e 
tárgyban kibocsátott honvédelmi miniszteri 
rendelet a katonai ügyosztálynál (Deáktér 2. 
sz.) a hivatalos órák alatt megtekinthető, hol 
a jelentkezők kellő utasítással lesznek el­
látva. Szatmárit, 1908. június. 18. Tankóczg 
főkapitány.

Avasi dolgok. Komorzánból ércsito- 
sitenelc bennünket, hogy Bura Tógyer és Flóra 
Juon a korcsmában pálinknivás közben össze­
vesztek. Flóra hazafelé indult s Bura utána 
szaladt és késsel leakarta szúrni. Akkor ér­
kezett oda Flóra Juon testvére Vazul s bá­
tyának védelmére kelt és dulakodás közben 
a feldühült Bura a közbelépő Vazult egy ki­
rántott karóval úgy vágta fejbe, hogy eszmélet­
lenül rogyott össze és valószín illeg életbe sem 
marad.

Felmentés és berendelés. Dr. Fal ussy 
Árpád vármegyénk főispánja, Dr. Volzák 
Ede vármegyei tb. tiszti főügyészt a helyet­
tesítés folytán végzett ügyészi teendők alól

felmentette és az ügyészi teendők végzésére 
Dr. Sternberg Zoltán és Dr. Tóth Zoltán tiszti 
aliigyészeket berendelte.

Villámütés Tiszaujlakon. A vasárnap 
f. hó 21-iki zivatar alkalmából este 8 órakor 
beütött a villám Amsei Márkusz házába. Tűz 
támadt nyomába, a szomszédos Zivilinger ház 
mélléképületeit is elhamvasztva. Szerencse, 
hogy a nagy zivatar, süni esője segített az ol­
tásnál, melyet a tiszauilaki tűzoltók önfelál­
dozással végeztek.

Gyászhir. Id. Schn ebi i Károlynó folyó 
hó 21-én Nagykárolyban elhunyt. Másnap 
tetett örök nyugalomra nagy részvét kíséreté­
ben. Megboldogultban Schnóbli János posta­
főnök és Sclmébli Károly pénzügyigazgató- 
sági titkár édesanyjukat gyászolják.

Tájékoztató a kath. polgári leány­
iskolák tantervére és tankönyveire 
vonatkozólag. A vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium által kiadott polgári leányisko­
lái tantervet csak az állami, községi, társulati 
és magán polgári leányiskolák kötelesek 
életbe léptetni, a hitfelekezeti, nevezetesen a 
kath. polgári leányiskolák (zárdái polgári is­
kolák) számára a nagyméltóságu püspöki kar 
írja elő és adja ki a tantervet az 18(18. 
XXXVIII. t.-c. értelmében. Ő főmagassága 
Vasiarg Kolos bibornok hercegprímás 
3100/908. sz. leiratával oly utasítás kapcsán 
küldte meg az Országos Kath. Tanügyi Ta­
nácshoz a nagymólt. vall. és közoktatásügyi 
miniszter urnák a polgári leányiskolák szá­
mára kiadott tervét és f. óv>40.483 sz. a. kelt 
rendeletét hogy a Tanács annak alapján a 
kath. polgári leányiskolák tantervének javas­
latát sürgősen előkészítse. A kath. polgári 
leányiskolák főtiszt, előjáróit, kik tájékozódás 
véget a Szent-István-Társulathoz avagy a Nép­
nevelőhöz fordulni szívesek voltak, ennélfogva 
tisztelettel értesítjük, hogy az állam által ki­
adott tanterv reájuk nézve nem kötelező. A 
nagymólt. püspöki kar nevében a bibornok- 
hercegprimás már utasította a Tanácsot, hogy 
a miniszteri tanterv alapján a kath. polgári 
leányiskolái tantervet sürgősen elkészítse. 
Mindaddig tehát, mig a kath. polgári leány­
iskolái uj tantervet a nagymélt. püspöki kar 
ki nem adja és elő nem Írja, intézeteink (zár­
dák) a régi kath. polgári tanterv szerint kö­
telesek tanítani, s igy az eddig használt tan­
könyveket továbbra is használhatják, föltéve, 
hogy azok a nagymólt. püspöki kar megbí­
zásából működő kath. tankönyvvizsgáló bizott­
ság által kath. polgári iskolák számára enge­
délyezve vannak, mert hangsúlyozzak, hogy 
kath. tanintézetekben csak a kath. iskolák 
számára engedélyezett s a Szent-István-Tár­
sulat által kiadott hivatalos jegyzőkbe fölvett 
tankönyvek használhatók, úgy a polgári le­
ány iskolákban mint általában a felsőbb le­
ányiskolákban, az elemi és a tanitó-tanitónő- 
képzőben is. A nagymélt. püspöki kar által 
kiadott fegyelmi szabályzat I. fejezet 4. §-a 
o) pontja értelmében a tanító fegyelmi vétsé­
get követ el, hogyha az egyházhatóság által 
nem engedélyezett tankönyvet használ. A 
Szeri t-István-Társlat gondoskodni fog, hogy 
az uj kath. polgári leányiskolái tantervhez 
kellő időben megjelenítse a szükséges tan­
könyvekkel s a kath. polgári leányiskolák na­
gyon tisztelő vezetőségei akadálytalanul vá­
laszthassanak a megfelelő és megbízható szel­
lemű kath. tankönyvekben. Az 1908—9 tan­
évben tehát még a régi tankönyvek használ­
hatók, mert az uj kath. polgári leányiskolái 
lantorv a kath. Tanügyi Tanács által a most 
kiadott tanterv alapján csak az 1909/1910 
tanévre készítheti el. Különben maga Apponyi

ü
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Albert gróf vallás- éz közoktatásügyi minisz­
ter ur is — „a tanulók ér szülők érdekeinek 
megóvása és kímélése céljából úgy intézke­
dett f. évi 67.020 számú pótrendeletében hogy 
ugy az I-ső mint valamennyi osztályban még 
az 1918—9. tanévben a régi tankönyvek hasz 
nálhatók. A kath. polgári leányiskolák főt. 
előjái'óságait arra kérjük, hogy várják be, mig 
a nagymólt. püspöki kar az uj kath. polgári 
leányiskolái tantervet kegyesen kiadja és az 
egyházi fönhatóság annak használatát elren­
deli, ami minden valószínűség szerint az 
1909—10. tanévre megtörténik és ez időre a 
Szent-István-Társulat kath. polgári leányis­
kolái tankönyvei is részint, á'dolgozva, részint 
mint teljes uj könyvek elkészülnek, hogy 
azután azokat a kath. intézetek használatra 
bevezessék.

Uj postamester. A kereskedelmi mi­
niszter özv. Kozma .Jánosné sz. Lovász Irma 
hagymásláposi postamestert hossznfalui posta­
mesterré nevezte ki.

Beírás a jövő 1908/1909 tanévben.
A helybeli községi felső kereskedelmi isko­
lán a jövő tanévvel megnyílik a felső osztály 
is. A tanulók szabályszerű felvétele július 
l_4-én d. e. 8—12 óráig történik, amikor a 
jelentkezők az igazgatónál hagyják iskolai 
bizonyítványukat s 10 korona felvételi dij 
ellenében igazolványt kapnak. Szeptember elején 
csak oly esetben lesz folytatólagos felvétel, ha a 
szabályszerű létszám (egy osztályba 40 tanuló) 
még nem telt be. Vidékiek a júliusi beiratko­
zást levélben is eszközölhetik. Megfelelő mi­
nősítés esetén az újonnan belépő tanulók is 
részesülnek tandíjmentességben. — A női ke-

Elhunyt lelkész. Mint részvéttel érte­
sülünk, nagykállói Kállai Lajos nyug. róm. 
kath. plébános, június hó 27-én Farkasászón 
elhunyt. Junius hó 29-én temették el, teme­
tésén igen sokan jelentek meg.

Joggyakornoki kinevezés. A kassai 
kir. ítélőtábla elnöke See,borg Béla beregszá­
szi lakos ügyvédjelöltet, a beregszászi kir. 
törvényszékhez joggyakornoknak nevezte ki.

Egy alispán párbaja. Máramarosszi- 
getről jelentik, hogy Szabó Sándor alispán 
és Qottesznvm Miklós dr., a függetlenségi párt 
főtitkára hírlapi polémia miatt kardpárbajt 
vívott egymással. Az alispán a hónalja tájé­
kán hoszszab vágást kapott.

Hűvös időjárás. Egy pár nap óta ab- 
normis időjárás van ismét. A rekkenő meleg 
napok után hűvös szelek fújnak s a levegő 
annyira lehűlt, hogy mindenki melegebb ru­
hát vesz fel. Oka ennek — mint Felsővisóról 
vesszük a hirt — az, hogy Felsővisón és 
környékén, de egész Máramarosban a múlt 
napokban hó esett meglehetős mennyiségben.

Uránia. Márkus Dezső uránia-szinháza 
napról-napra élénk látogatásnak örvend. 
Legújabb műsora is élénk mulattató, válto­
zatos. Vermes József zongora-művész játéká­
val igazi élvezetet nyújt. Felhívjuk a moz­
gófénykép színház iránt érdeklődők figyelmét 
az Uránia előadásaira.

Czirkusz. Városunkba e hét folyamán 
ismét czirkusz érkezik. Az országszerte is­
meretes Schmidt-féle czirkusz pompásan ido­
mított lovaival sok városban kellemes szó­
rakozást nyújtott már. Reméljük, hogy váro­
sunk közönsége szintén jó szórakozást talál 
majd a hires lovardában.

Balesetek. László József Mátyás-király 
utczai kerékgyártó mester Nagy Sándor nevű 
tanulója vasárnap d. e. egy néhány pajtásá­
val az udvaron levő eperfán csintatatlanko- 
dott. Volt nevetés, vihanczolás, mig egyszer 
csak a faág. a melyen a fin volt letörött s 
Nagy Sándor oly szerencsétlenül esett le a 
rozsdás vasak és odvas fák közzé, hogy bal 
lábát össze zúzta. A mentők az Irgalmasok 
kórházába szállították a fiút hol a fellépett 
vérmérgezés következtében élet-halál közt 
lebeg. — Csütörtökön d. u. Árpád-utcza ős 
Kisfaludy-utcák találkozásánál Gáspár Zsig­
áimul asztalos segéd epileptikus rohamok 
következtében összeesett s a mentők az Ir­
galmasok kórházába szállították.

Művészi iskola. Említettük már egyik 
múlt számunkban, hogy a helybeli kőt fő­
gimnázium és az ipari szakiskola rajztanárai 
a jövő tanévtől kezdve rajzmüvészeli iskolát 
óhajtanak városunkban létesíteni. Az eszme 
igen szép s csak dicséretet érdemel. Tudo­
másunk szerint az igyekvő a város kultúráját 
előmozdítani törekedő tanárok kérelemmel 
fordultak a városhoz, hogy nemes czéljuk 
elérésében anyagilag is támogassa őket. Ma 
tárgyalja a tanács a kérést, melyet ez illetők 
figyelmébe s meleg támogatására ajánljuk.

Fgépxwn
vüí-

aorvos

SZATMÁ1&Lakik
Rákóczi-u, 24. sz. (saját ház.)

HU Q| Si Goddam I

SEllli'Q ®ook & í°hnsons
1 jjjj||jj j|j ty/UiTís^€'rt^i'

1 darab 20 fill. 6 drb. 1 K postán, 20 flU. portó.
Kapható a birodalom minden gyógyszertárá­
ban valamint orvosszer-drogériákban stb.

Kőksőn-kőnyvtár 
Kazinczy utca 16. sz. alatti üzletem­

ben a magyar irodalom régi és legújabb jeles 
Íróinak müvei olcsó dij mellett kölcsön vehe­
tők. — Cseplák Bálint.

Aki jó bort akar inni, az keresse 
fel a HUNGÁRIÁT. Szives pártfogást 
kér tisztelettel Weisz Adolf vendéglős.

FÁBIÁN GYÖB-GYNÉ

Vásároljunk osztály sorsjegyet a 
m. kir. fötőzsdében Szatmár, Deák-tér.
A húzás már május 23-án kezdődik. Vi sors­
jegy ára 12 kor., V2 6 kor., V4 3 kor., Vs 
1 kor. 50 fillér.

kerül ki a sajtó alól. Életrevaló, czelludatos 
vállalkozás ez, mely a nemzeti és keresztényi 
alapokon fejlő népnevelés munkáját van hi­
vatva erősíteni. Az „Évkönyv“ szerkesztője 
Wollimuth Ernő, az ismert népneveléstani Író, 
a munkatársak közt pedig oly előkelő nevekre 
akadunk, mint: Prohászka Ottokár, Giesswein 
Sándor, Erdőst/ Károly, Görcsbni Dénes, Ember 
Károly stb. A rendkívüli gazdag gyakorlati 
részen kívül a legaktuálisabb témákat, tár­
gyaló másfél tuczetnyi ön 1 iái hi tanulmány e 
kötetet valóságos szocziálpedagógiai vezér­
könyvvé avatja. Elsősorban tanítók, nevelők 
és tanítójelöltek használatára készült 0 könyv, 
de nélkülözhetetlen lelkészek, szülők és min­
dazok számára is, akik akár hivatásuknál, 
akár állapotuknál fogva érdeklődnek a neve­
lés ügyei iránt. A kb. lA ívnyi vászonkötósii 
vaskos könyvnek az ára 3 korona, azonban 
a Társulat tagjai és állandó megrendelői 1 
korona kedvezményes áron kapják. Megren­
deléseket legczélszorübb postautalványon je­
lezni.

Áthelyezett Írnok. Az igazságügymi­
niszter Csaykovits Gyula szatmárnémeti tör­
vényszéki Írnokot a dobrcczcni törvényszék­
hez helyezte át.

Üzlet átvétel. A Nóhma Lajos József 
izletét átvette Benkő Sándor, kinek 
kenysége és szakképzettsége bistositja a 
közönséget. 10 —12%-al olcsóbban szé­

lijük be kávé szükségletünket mint

A legolcsóbb óra és ékszer üzlet 
Kepes Dávid mii-órás és ékszerésznél, köz­
vetlen a Színházzal szemben, nagy raktár 
mindennemű ékszerekben, órákban. Tajtékne- 
müekbon és látszerészi csikkekben — a leg­
olcsóbb árak mellett. Minden óra javítás 
egg évi jótállással vsak SO krajezár.Dr. FODOR Operateur

fogorvosi intézete 
Deák-tér 8., Gillyén-ház.

Keleti pályaudvar nagyszálloda 
Budapesten (Thöküly-ut) a keleti (központi) 
pályaudvar indulási oldalán megnyílt. Ezen 
szálloda a legmodernebb, a mai kor igényei­
nek megfelelő kényelemmel be van rendezve, 
villanyvilágítás, fürdők stb. Minden oldalról 
villamos közlekedés. Telepfon, posta és távirda- 
hivatal a házban.

Weisz Zoltán modern könyv-, ze­
nemű- és papirkereskedósét a Gutrnan- 
palota sarokhelyiségöben, l'ényesenberendezve,
megnyitotta! *

i&m
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Szerkesztői üzenet.
Csanálosi. Megkaptuk, kettőt közlünk 

is a mai számban, de a harmadik már nem 
fért be.

M. K. Ar. Megyes. Várjuk az ígért 
dolgokat.

Dr. M. Gy. Mint tetszik látni, a mai 
szám hozza.

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron.

A MEGVÁLTÓ.
Ára fűzve 2.— kor. Kötve 2.40 kor.

Megrendelhető:
REIZER JÁNOS könyvkereskedésében 
vagy a PÁZMÁNY-SAJTÓBAN 

Szatmáron.

A Colosseum vértanul. ^Zl
történetéből. Irta 0’ Reylly apostoli hithirdető, 
fordította Matyaczkó Teodor kanonok. Kiválóan 
érdekes olvasmány 29 iv, 8°. Fűzött példány 
ára 2'40 K., kötve 3'20 korona. A pénz elő- 

leges beküldése után bérmentve.

Megrendelhető a Pázmány - sajtóban Szatmáron.

KiSZ&LO,
mely 10 év óta jószággal legeltetett 
Csonkás! bérletünkön (kövesül és 
— vasút mentén) 2 holdanként =

RUBINSZKY *„ FERENCZIFJ.
IPARMŰVÉSZETI MŰHELYE

SZATMÁR, UJ-UTCA 3/a SZ. (SAJÁT HÁZ).
A”/.

14 odern háló, ebédlő, szalon vagy 
úri szoba berendezések, vala­
mint leányszoba berendezések 
művészi kivitelben készülnek. 

kívánatba tervekkel is készséggel szolgálok.

üiadó.
Neuschlosz Testvérek
Szatmár, Deák-tér 7. sz.

Telefon szám 16.

valamint

I. rendű bükkhasábfa, 
I. rendű gyertyánfa,
I. rendű cserfa,
I. rendű tölgyfa, 
vastag" bántott vavgafa, 
többféle dorongfa kapható

Fischer Herman
fakereskedőnél Szatmár,

Bárhory-utcza 10. sz. Telefon 122.
Raktárak: a lakásnál, a Szentvér­

éé máv. állomásnál.

Pártoljuk a hazai kereskedelmet!

K ÍK.j_

kovácsszén- és antracit-fogyasztók,
gazdák, gyártelepek, kereskedők, intézetek, — mielőtt szükségletüket fedezik,

bizalommal forduljanak

Stadnay ÜCároty cégfiez Budapest,
Váezi- körút 7ti. szám.

Sürgöny-czim: ANTRACIT, BUDAPEST.
Legkitűnőbb minőségek, különlegességek, II Interurban II Gőzszántásra és caéplésre rendeléseket ké- 
összes ipari, gazdasági és házi ozélokre. || telefon 164 || sőbbi szállításra már most feladni keretű.

Ingük József
polgári-, papi- és egyenruha - üzlete 

Szatmár Deáktér. Városház-épület.
gjggT Több egyenruházati intézet szerződött szállítója.

Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­
kat; mindennemű öltöny készítésnél a fősulyt az elegáns sza­
bás és finom kivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben, 
Elsőrangú egyenruházati és hadi felszerelési intézet. Üzletem nagy 
forgalma áttal áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, mint 
bármely más czóg.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni- 

biztositom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb 
megelégedésére fogok szolgálni.

INOLIK JÓZSEF,
szabómester.
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Uj tűzifa raktár!
Van szerencsém a n. ó. közönséget 

értesíteni, hogy több évi tapasztalásom 
arra az elhatározásra juttatott, lmgy Szat­
márnémeti város közönségének a legjobb 
minőségű tűzifával való ellátása végett

UJ TŰZIFA RAKTÁRT NYISSAK.
Köbmétevenkínt vagy ölenkint a 

legteljesebb mértéket adom, amit eddig 
a n. é. közönség nem igen tapasztalhatott. 
Uj tűzifa raktáramban kapható £-ső 
és Il-od rendű gyertyán-, bükk- és 
tölgyfa ölesét árak mellett.

Úgyszintén vágott tűzifa is kap­
ható. A telep saját házamnál, Istvém- 
tér 22. szám alatt, valamint a MÁV. 
állomásánál van. A megrendelése­
ket ístván-tér 22. sz. alatti házam­
hoz kérem.

Főtörekvésein oda fog irányulni, hogy 
a n. é. közönséget a legnagyobb meg­
elégedésére kiszolgáljam, ugyanezért 
becses pártfogását kérve, maradok 

mély tisztelettel

MÓNUS LAJOS tüzifakereskedö.

SZOBRÁSZ, ARANYOZÓ ÉS OLTÁRÉPITÖ, BÁTHORY-UTCZA 18. SZÁM

Elvállalom uj oltárok, szószékek, szent sírok, szent szobrok készítését köbéti, 
fából vagy imitátióból. Régi munkák felújítását mérsékelt árak mellett készítek. 
Uj oltárképeket hírneves festéj művészek közreműködése mellett állítom elét. 
Műtermemben kész templom- és szobadíszek vannak raktáron. Továbbá e helyen 
is felhívom a főtiszteién díj urak szives figyelmét a műtermemben készletben 
levét stáció-dombormű képek megtekintésére. Költségvetéssel, rajzokkal díj­
mentesen szolgálok. Az aranyozás tiszta Katalin arannyal történik. Az ügy 

könnyebb elintézése ezéljáböl saját költségemen utazom bárhova.

rVo1 zosifto+t l'íj iiti j.zi / számos elismerő levél van birtokomban, úgymint
i ’ ',/ 'Is ft f l, f 311,11 Ilii ti f III i Itt ft' fiovrilr .János kerületi esperes, kökényesdi rk. 

plébános úrtól, ft. Ékkel Lagos rk. lelkész úrtól, ft. Uamjanovich Viktor yk. esperes-lelkész 
urtól\ ft. Köncs László rk. lelkész úrtól, ft. Unger Lajos rk. lelkész úrtól és ft. Uamjanovich 

Tivadar gk. lelkész úrtól, melyeknek szövegét helyszűke miatt nem ismertethetem.

Dr. MÁLNÁI MIHALYNE na
felsőbb leány tan- és nevelőintézete

Budapest, VI., Teréz-körut 39. sz., I. em. 
Internátus és iskola, bennlakó, félbennlakó 
és bejáró növendékek számára. Elemi iskola, 
felsőbb leányiskola, továbbképö tanfo­
lyam. 14-ik iskolai óv. Allamórvényes bizo­
nyítványok. Korlátolt száron növendékek. Gon­
dos családi nevelés. Egészséges, tágas helyisé­
gek, elsőrangú ellátás. Kiváló tanerők. Bennlakó 
francia és angol nevelőnők. Bővebb felvilágosí­
tást nyújt és kívánatra prospektust küld.

Az IGAZGATÓSÁG.

• *
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TELEFONnagyszálloda
Budapest. VII. kerület, Thököly-ut 18.

TELEFON

21 j Üzlet2lj üzlet

Megnyílt a

megtakarít, ha az újonnan megnyílt

Steinmetz Baruch Fiai
rőfös és divatáru kereskedők

SZATMÁR, Kazinczy - utcza 4. szám alatti
üzletében vásárol, ahol minden e szakba 
vágó czikkek, meglepő olcsó árakban 
................. árusittatnak.....................

Szives meggyőződést és pártfogást kér tisztelettel

műszerész, kerékpár és varrógép­
raktár Szatmár, Batthyányi-u. 1

Schwarcz Albert-féle bolthelyiségben.

Ajánlja világhírű Puchmotor és kerékpárokat,
valamint minden rendszerű varrógépeket 

kény elmos heti vagy havi részletre.

Javító műhelyemben
kerékpár, varrógépeket és mindenféle mű szereket

szakszerűen és jótállás
mellett eszközöltetnek. — Kerékpár alkatrészek,
kummik. szabadonfutók natív választékban.

STEINMETZ BARUCH FIAI SZATMAR,
Kazinczy-utcza 4. szám
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m__ ir Az alábbi elsőrangú czégéket a bevásárlásoknál és megrendeléseknél mélyen 
tisztelt olvasóinknak különös figyelmébe ajánljuk.

Gárdos Ferencz könyvkötő
Szatmár, Razinczy-utca 6. sz.

Ajánlja újonnan és a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

KÖNYVKÖTÉSZETÉT
a mélyen tisztelt közönség szives figyelmébe.

TT 5jj> ^ kös/.örüs-mester

BABAKOCSIK ÉS HINTALÓVAK!
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Megkezdődött a nyári vásári cn
Óriási választék újdonságokból, melyek egyedül csak <l_
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a Szatmári Slazárőan STCflN
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Kazinczy-u. 10. sz. alatt kaphatók a legegyszerűbbtől a legizló- 
sosebb tárgyak, u m.: játék, diszmü, rövid, nürinbergi, aczól, 
tajték, üveg', porczellán és öntvény-áruk, grammophonok, 
fonographok, lemezek és hengerek óriási választókban, mélyen 

leszállított árak mellett vásárolhatók

t*T
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O BLATNICZKY ISTVÁN er£M
Lao SZATMÁR, Kazinczy-utcza 10. sz. alatt levő
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MÉRSÉKELTEN SZABOTT ÁRAK!

rjLllj y, Z'Äl.X V-l S Z V I’ >1 \ It O X 
a Központi vámházzal szemben.

Tisztelettel tudatom a n. ó. közönséget, hogy

köszörűs miiűeiyemet >
1907. aug. 1-étől (régi helyéről) az Iskola-köz sarkáról néhány 
lépéssel beljebb, a püspöki r. k. fin elemi iskola kerthelyiségébe 

V helyeztem át. Műhelyemben borotva, olló, zseb-, konyha- és 
4^ asztali kések érvágó, köpülyöző gépek, valamint bádogos és 
jő szabó ollók köszörülését jutányos árakban vállalom el.
^ Készítendő munkákért kívánatra házhoz küldök.
2] A m. t. közönség szives pártfogását kérve,
5! tisztelettel KOMÁN JÁNOS

Kirdetések felvétetnek
a kiadóhivatalban Szatmár, Iskola-köz.

Mielőtt 'elyii|o™-VílLíi> építési...........

KÖLCSÖN
iránt intézkednék, kérjen díjtalanul prospektust.

MELLER L. EGYED — BUDAPEST
IX., Lónyai-utcza 7. szám. — Telefon-Interurban 46—31.

lábat tesz tönkre a 
szűk czipő. Aki en­
nek ellensége, ön­
magának meg jó 

barátja, az rendelni fog Ízlése szerint czipőt
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czipész mesterek üzletében
Szatmár, Eötvös-u. 2. (Heinrich palota./

X
J\ ki igazán finom, kényel- 

mes, elegáns és tartós
honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

Kívánatra mérték után bármilyen kivitelű czipök 
éa csizmák is készülnek.

Vuja János-hoz, SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes András-fij)e ház 
ukí dúsan felszerelt czipő-raktárában csaais valódi 
finom bőrből, n már is világhírű hazai gyárakban czipőket és 
csizmákat nagyon is versenyképes árak mellett hozza 
forgalomba és üzletéből minden olcsóbb rendű készítményt 
a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen kiküszö­
bölte, és a kinek árui csinosság dolgában is párját ritkítják

saját érdeke, hogy üveg, 
porczellán és lámpa- 
.. áru szükségletét ..

gyári nagy raktárában szerezze be SZATMÁRON, Deák-tér 21. sz
Oesztreicher Tóbiás

nagybányai fióküzletében

Ajándék áruk: Tisztelettel tudatom, hogy a nyári idény alkal­
mára dúsan felszerelt üveg és porczellán üzletem-

Helyszükeben az árakat tetemesen leszállítottam.

teas 
kávés 
feketés 
mosdó

teás csésze préselt 6 par 
kávés „ „ ß pár
feketés „ „ ti pár

Csiszolt kristály üvegből különböző díszítéssel Liquörös 
Vizes készlet 6 személyre K 1.70-től feljebb
Boros 6 .. K 1.30-tól

Uo-től feljebb 
1.30-tól 

.80-tól
lalpas üvegtál 0 tányérkával Ív 
Csigaszcrkezotii díszes függő lámpa

Kiházasitási berendezések és ajándék dísztárgyak, dús választékban, kivételes előnyökkel kaphatók. Villamos 
csillárok nagy választékban. Házi telephon, villamos csengő és villanyvilágítás! bevezetések, valamint javitá 
sok jutányos árban, pontosan eszközöltetnek. Villamos égő drbja 60 f. Mindenféle újdonság! viÍJamos égő kapható.

miatt csak a következő tárgyak árai szolgáljon tájékozásul:
Valódi karlsbadi ti személyes étkező készlet K 14'—tői feljebb

K ti-—tói 
K 5.60-tól 
K 560-tól 
K 8.—tói 

.90-től 
1.90-től 
.50-től
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